

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción

Director de LA UNION REPUBLICANA

SANTACILIA 3, BAJOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Num. 983

Año IV

La Correspondencia Administrativa

debe dirigirse al

Administrador de LA UNION REPUBLICANA

CONQUISTADOR 43 y 45

Palma de Mallorca, LUNES 4 Septiembre de 1899

## El Grito del Pueblo

Vosotros hombres del poder, vosotros príncipes y sacerdotes de una política nefanda, vosotros los que con vuestra conducta estáis precipitando al pueblo para que busque legítimas represalias, recordad los cantos de sangre que fueron la señal de luto y desolación al otro lado de los Pirineos. Al grito del pueblo, París vió los faroles de sus calles convertidos en otros tantos patibulos, los marseleses entraron en la capital de Francia, al grito de «ca ira» acometió el palacio de los Reyes, al compás de aquel himno del pueblo marcharon al patíbulo Luis XVI, María Antonieta, Carlota Goday, Laboisier y otros verdugos de aquel pueblo, y como obedeciendo a un instinto de Justicia, Nantes, Lyon y otras importantes poblaciones de Francia siguieron el ejemplo de París; aquel himno, que significa «progres», fué la enseña de la libertad y la muerte del más repugnante despotismo: el pueblo á quien se le estrujaba el cuello á quien se perseguía, el pueblo que no encontraba justicia, se la tomó por su mano, libertando á Francia de los enemigos del progreso y de la libertad.

Hoy os recordamos aquellos hechos históricos, hombres que regís los destinos de la Nación, los que con vuestros desaciertos habeis perdido una parte de nuestro territorio, los que absorvidos por los placeres disfrutais á vuestro albedrío de las delicias de la moderna Capua, los que mirais con orgulloso desprecio al pueblo, los que entronizais el feudalismo de los caciques en ciudades y pueblos y á sus caprichos supeditais leyes y Justicia, á vosotros os damos la voz de alerta, porque oímos retumbar aquí en España el grito del pueblo sediento de Justicia.

La revolución sigue, la revolución que de arriba no habeis hecho, como dijo Maquiavelo, la hará desde abajo el pueblo á quien despreciáis y atropellais; la revolución sigue, no se detiene, no podeis contenerla, y el día de la justicia popular se avecina.

Nuestras constantes declamaciones se han convertido hoy en profecías.

Vosotros os reís del pueblo porque contais con la fuerza material; pensad que aquellos son también hijos del pueblo y al pueblo se deberán.

Teneis la equivocada idea de que nuestras voces son gritos de facción ó alaridos de despecho, y no veis que llevais disparada la rienda del poder y que os estrellareis, y con vosotros los que han colocado á España en la triste situación en que se encuentra.

¡Nos amenazais con una intervención extranjera, como si eso fuese posible! Bien saben las Naciones europeas que España, con buenas leyes y mejores hombres llegaría al grado de prosperidad que por todos conceptos le corresponde, hermanando el poder con el pueblo, no fustigándole, como ahora sucede.

Ese pueblo, las clases sociales honradas que viven apartadas de tanta inmoralidad, estarán al lado de los hombres que respetan las leyes y acabarán con el criminal Feudalismo, mucho peor que el de la Edad Media.

Preguntad, hombres del poder, preguntad por la situación de los pueblos y de las provincias, y oireis decir que no es posible la vida, que la seguridad falta, los crímenes se suceden, las leyes se conculcan, el caciquismo es el poder; los rencores y venganzas se suceden, la propiedad amenazada, la industria moribunda por los excesivos impuestos, el comercio pa-

ralizado, los capitales escondidos en las arcas de la cuenta corriente del Banco, las elecciones un juego de compadres, la justicia siempre inclinada en favor del poderoso y en contra de los desheredados, los cargos públicos á merced del caciquismo, todos los organismos de la patria á disposición de las influencias, y estos males han de encontrar forzosamente el remedio que el pueblo ansia y los hombres honrados ambicionan, acabando para siempre la permanente dominación de una docena de audaces que llevan la perturbación de las familias hasta el último rincón de misera aldea.

Imposible parece que aquella España que en el siglo XVII dominaba Portugal, Rosellón, Sicilia, Milán, Nápoles, Flandes, Cerdeña, Franco Condado, Méjico, Terceras, Brasil, Perú, Paraguay, Chile, Nueva Plata, Guinea, Granada, Angueta, Benguela, Goa, Calcuta, Mozambique, Ormeiz, Malabar, Camboya, Malaca, Ceilan, Macao, Molucas, Filipinas, Antillas, hoy se encuentre desgraciadamente sin estos territorios, y parodiando á Calderón tendremos que decir: «Vive Dios que pudo ser...»

El pueblo Francés sacudió el yugo el 93; aquel pueblo alzó su voz y consiguió su objeto, y hoy el pueblo Español, sacudiendo el letargo en que parecía envuelto, pedirá justicia y castigo para tanta perversidad.

La voz de Casandra se oye en todos los ámbitos de España y predice lo que ya es inevitable.

¡Despierta pueblo!

RECUERDOS OPORTUNOS

## Conspiración de Fernando VII contra su padre

La descomposición de la monarquía se preparaba por sí misma.

Godoy, favorito del rey, escandalizaba á España y á Europa por sus relaciones criminales con la reina María Luisa, mujer de Carlos IV. Fernando VII, hijo de Carlos IV y príncipe heredero, daba señales prematuras de la perversidad de su corazón; tramando una conspiración para destronar á sus padres. El confidente excitador de Fernando era el canónigo Escoiquiz, tipo del clérigo imbécil y pretencioso.

Carlos IV sorprendió á su hijo en el palacio de El Escorial, con las proezas escritas de la conjura. El ministro Caballero aconsejó al rey, que aplicara la pena de muerte á Fernando; pero la madre de éste se opuso y mandó romper los documentos que atestiguaban el crimen del príncipe.

El perverso Fernando escribió una carta á su padre, donde decía:

«Señor, papá mío: He delinquido; he faltado á V. M. como rey y como padre; pero me arrepiento.»

Y, efectivamente, siguió conspirando.

Fernando VII, á pesar de sus promesas de arrepentimiento, continuó alimentando la conjura.

El motín de Aranjuez estalló el 17 de Marzo 1808.

Godoy, objeto particular de las iras de los amotinados, pudo salvarse escondiéndose en un camaranchón.

Carlos IV abdicó la corona en su hijo Fernando.

Comenzó así Fernando VII á reinar, por una usurpación. Era un delincuente de lesa majestad, y fué rey.

Derechos naturales, fé jurada, promesas de arrepentimiento, leyes de la monarquía; todo fué violado por aquel monstruo.

Y esa suprema violación de todas las leyes ha sido la base del derecho monárquico en lo que va de siglo.

## Aurora de Justicia

Nuestros lectores saben que existía desacuerdo entre el capitán general de Madrid y el auditor que ha informado en la causa instruida y fallada contra nuestros amigos Urquía y Jiménez Escamilla, acerca de si procedía ó no enviar los autos al Tribunal Supremo de Justicia.

El juez de instrucción, señor Ruiz Andrés, había insistido en su requerimiento de inhibición al capitán general, y le había oficiado diciéndole, que, con arreglo á la ley, remitiese dichos autos al Supremo, como él, por su parte, lo verificaba.

Al recibirse esta comunicación en la Capital general, surgió el «disenso» entre Jiménez Castellanos y el auditor, como antes queda indicado, y la cuestión pasó al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Constituido éste en la mañana de hoy, en «Sala de Justicia», ha resuelto que inmediatamente se remitan dichos autos al Tribunal Supremo, como solicitó el juez del distrito del Centro.

La orden en que así se dispone ha sido entregada en propia mano al capitán general por medio de un ujier del Consejo Supremo de Guerra.

La rectitud de este alto Cuerpo no necesita elogios.

## LAS MONJAS DE SEGOVIA

D. Miguel Gayá y Bauzá, vicario de la iglesia parroquial de San Jaime, en una serie de artículos ó cartas abiertas dirigidas á mi amigo el señor Palmer, colaborador de este periódico, no pudiendo consentir que éste hubiese contraído matrimonio meramente civil, sostenía que el que tal hace, desdeñando por consiguiente el Santo Sacramento del Matrimonio, no había contraído matrimonio, y si un solo concubinato.

Como sabrán mis lectores, el señor Palmer que había aceptado el reto con el ridículo Dr. Sócrates Pipi... Oí al cual dejó vencido y maltrecho, aceptó también la polémica á que le invitaba el señor Gayá quien á la segunda réplica hecha por mi amigo Palmer, aquél no tuvo más remedio que arriar su pabellón, manifestando por medio de una lacónica carta, Dios sabe si fué escrita sobre alguna mesa del Palacio que gratuitamente ocupa el joven señor Campins, que se retiraba del palenque, con lo cual cayó el señor Gayá en peor postura que su antecesor Pipi... Oí, puesto que el indicado vicario señor Gayá, al principio venía con aires de batallador guerrero, en busca de la revancha, y dispuesto á recoger del suelo la bandera que en el campo de batalla había dejado hecha un guijapo el vencido Dr. Pipi... Oí.

Hay que convenir que mi amigo el Sr. Palmer, no obstante de haber sido vilmente calumniado é injuriado, en sus contestaciones al Sr. Gayá quiso limitar su plan de combate, acudiendo solo á la defensa, no queriendo acudir al ataque, conforme eran así sus deseos,

por habérmelo manifestado en diferentes ocasiones.

Por qué negarlo? lea con especial atención y serena imparcialidad, las cartas suscritas por ambos contendientes y me supo muy mal la retirada del señor Gayá, porque, francamente, hubiera querido ver como se las arreglaba, para salir airoso del berengenal é que le había inducido el señor Palmer, con aquellas manifestaciones contradiccionales hechas en los diferentes concilios á que se refería mi amigo, como igualmente hubiera celebrado mucho ver como se deshacía el señor Gayá de los cargos que Palmer le hacía, demostrándole con citas sacadas de la Biblia, el grave ó graves errores en que había incurrido el señor Gayá.

Mi gusto hubiera sido poder terciar en el debate; pero la prudencia me aconsejó que permaneciera cruzado de brazos, y, desde la barrera presenciara la brega, puesto que así lo debía hacer, toda vez que se ventilaba una cuestión personal.

Hoy que estoy en libertad de acción y la ocasión se presenta propicia, reto al sabio, al virtuoso, al distinguido vicario de la iglesia de San Jaime, Sr. Gayá, hombre de preciosa inteligencia y perfecto conocedor de cuanto tiene relación con las que aparentan ir á esterilizarse, bajo las frías bóvedas del sombrío claustro, para que diga si es ó no «concubinato» ó peor aún, lo que han venido haciendo las monjas de Segovia.

¿No sabe el señor Gayá lo que hacían las indicadas monjas? pues se lo voy á decir al oído, para que de ello no se enteren los malditos masones.

Oiga, oiga, V. Sr. Gayá lo que dice el eximio escritor Roberto Castrovido referente á las monjas de Segovia, en un artículo publicado en nuestro colega «El Pueblo de Valencia».

Dice así:

«El convento de Segovia se ha incendiado. El fuego se presentó de súbito, y al huir las esposas del Señor no tuvieron tiempo de borrar huellas ni de ocultar testimonios que han probado que andaban en vergonzoso ayuntamiento con los frailes del convento vecino.

En el de monjas encontraron los bomberos, autoridades y cuantos fusron á apagar el incendio, libros pornográficos, hábitos de frailes y ciertos objetos de previsión muy conocidos en las mancebas.

Y lo mas gordo ha sido que del susto malparió una monja en la casa que la recogieron.

¡Pobre señor y que coronas le ponen sus esposas en esos conventos!

Sr. Gayá, le suplico guarde el secreto y no lo diga á nadie, absolutamente á nadie ni aún á título de secreto de confesión.

Lo que vería con gusto, sería discurrir sobre este particular con V.; pero es casi seguro que rehuiría. No se porque me imagino que caso de enristrar V. la puma, sería para escribirme en los siguientes ó parecidos términos:

«Sr. Teófilo.

Muy Sr. mio: Como tengo muy buen concepto formado de las monjas no puedo entrar en materia de discusión sobre el asunto á que V. me incita.

Lo único que puedo decirle es que, me consta que cuando los frailes visitan los conventos de monjas, éstos van con dádivas y con dones místicos, para alhagar á las pobres monjitas.

Sin otro de particular se refite snyo afectísimo S. S.

MIGUEL GAYÁ BAUZÁ PERRO.»

¡Cuanto siento que el señor Gayá no quiera entrar en vara!

TEÓFILO.

# Colegio del Divino Corazón

de 1.ª y 2.ª Enseñanza

INCORPORADO AL INSTITUTO BALEAR

Palma - Cavallería, núm. 18

Este Establecimiento (dirigido por el Licenciado D. BERNARDO BALLE, Pbro.) admite alumnos «internos», «medio pensionistas», «permanentes» y «externos».

Se abre una clase especial de «Contabilidad» y «Teneduría de Libros», á cargo de D. Francisco García Orell, antiguo profesor de Matemáticas de este Colegio.

Seguirá funcionando, por las tardes, la «Academia de Repasos» para alumnos de «Enseñanza Oficial» que tan brillantes resultados ha obtenido durante los cuatro años que lleva de existencia.

## Ignorancia y egoísmo

Es un «caso» interesante «ese» del Dr. Jorge, Ricardo Jorge, un médico de Oporto muy joven, muy amante de la ciencia y muy encariñado con la verdad, fué el primero en diagnosticar de peste bubónica la asquerosa enfermedad que ya había matado á algunos de sus convecinos. Y la mercantil ciudad portuguesa se indignó contra el «viejo» y honrado doctor, le silbó, le injurió, le amenazó de muerte y le hace andar rodeado de polizontes, como periodista español.

«Pobre humanidad! La misma, la misma. Cambia de trajes, de usos, de leyes y de religión; muda de cáscara, pero en el fondo es siempre igual, con pequesísimas diferencias. Censura al que la ilustra, la ilumina y la muestra la verdad, aplaude á cuantos la engañan.»

Los compañeros de Jorge, los medicuchos que hacen «falta» de su profesión, han declarado pedantesamente que aquella «enfermedad» que mata rápidamente no es peste. El pueblo ve enfermar, ve morir á sus convecinos, y se tranquiliza y se satisface si le dicen que no es la peste bubónica lo que causa tantas desgracias.

Y junto á la ignorancia, el egoísmo, que hace protestar al comercio, á la industria, á los navieros contra cuanto merme sus ganancias, aun cuando asegure su vida y la de sus compañeros.

Estos bubones, la ignorancia y el egoísmo, se han manifestado ahora como se manifiestan siempre que la humanidad pasa por grandes crisis. La miseria, la guerra, una epidemia, ponen en evidencia esas manifestaciones del salvajismo que á duras penas logra disimular con sus afeites la civilización.

Y en esos momentos se ve cuánto calumniamos ó si no tanto cuán ligramente estudiamos á la humanidad en aquellas épocas de su historia que llamamos bárbaras ó punto menos.

No se alza Oporto contra la imprevisión que facilitó el contagio, sino contra el médico que confiesa la naturaleza del mal. El populacho de la ciudad lusitana cree que el doctor Jorge es el culpable del hambre que empieza á sentir y hasta de la enfermedad que acecha su vida. Y de siempre. Igual que en la Edad Media, cuando la peste pasaba por Europa diziéndola y asolándola como un ejército de bárbaros conquistadores.

Hoy la ignorancia va perdiendo terreno, aunque poco á poco; pero, en cambio, el egoísmo avanza y disputa á la ilustración el campo que ganó á la ignorancia.

Son pocos los que creen que la peste ó el cólera son arditos de «médicos» avaros ó ganosos de notoriedad y cada día va siendo más reducido el número de los que admiten á cierra ojos suposiciones absurdas y no creen verdades comprobadas por la ciencia.

Aun quedan, como ahora se ve en Oporto, y antes con motivo de la epidemia de cólera en 1835 se vio en Madrid y en Marsella, gentes que apedrean á los médicos y admiten los mayores desatinos, ya para preservarse de la enfermedad, ya para explicar sus causas; pero, en fin, la barbarie va disminuyendo.

El interés egoísta es lo que impere y el quien trata de ocultar la existencia de la epidemia en Oporto hoy, como hace años en Hamburgo.

No tiene entrañas ese egoísta bárbaro; y cómo las han de tener quienes exponen gustosos sus vidas con tal de no ver alojarse su bolsa?

Poco importa á un comerciante de Oporto que la peste devore media Europa con tal de no interrumpir su tráfico, como poco importó á los comerciantes españoles que monopolizaban el comercio con las Antillas que los odiosos aranceles á cuya sombra medraban ocasionaran una insurrección.

Por egoísmo, ya que no por ignorancia ni por fanatismo religioso, se persigue á los judíos, se conquistan ó se compran pueblos y se coloniza con más refinada crueldad y mayor avaricia que descubrieron y colonizaron las Indias portuguesas y españolas.

¿Cuándo más culpables? ¿Ahora en plena civilización, procediendo como en épocas de general ignorancia, ó antes, en aquellos tiempos que hoy despreciamos ó censuramos?

Entre expulsar á los judíos porque no creían que Cristo era el Mesías prometido y perseguirlos porque son ricos, si hay alguna diferencia atenuante más está en favor de los fanáticos de antaño que de los egoístas de hoy.

Como hay también inmensa distancia de Lagazzi, Hernán Cortés y Pizarro á D. Way, Otis y los colonizadores ingleses de África. Porque aquellos conquistadores hacían mal creyendo hacer bien, pensaban en salvar almas, y no les importaba para tan alto fin tener que matar millares de hombres. Y estos colonizadores tienen conciencia de cometer un crimen al robar pueblos y asesinar hombres por tener un mercado, por proveerse de tal ó cual valioso producto ó por expender alcohol ó opio.

Y este egoísmo que sustenta en plena civilización vestigios de barbarie, es el que mantiene permanentemente grandes ejércitos, somete al trabajador á la caprichosa ley del salario, persigue á un hombre si es judío con más severidad que si es católico, bombardea con dinamita la capital de Madagascar, provee de balas «dum dum» á los ingleses para que exterminen á los indios rebeldes, hace desleales á los norteamericanos para con los filipinos y levanta contra el Dr. Jorge, al pueblo, al comercio y á muchos de los médicos de Oporto.

Nos reímos mucho de esos pueblos salvajes que toman solo lo externo, lo superficial de la civilización, que suelen cubrirse con sombrero de copa la cabeza y con un frac el cuerpo desnudo, ó que van muy orgullosos en cueros y con guantes. Pues algo de eso nos pasa á los europeos y á los americanos con tanto «anar» nos de nuestra cultura y creernos en la cúspide de la civilización.

ROBERTO CASTROVIDO

## Cabos sueltos

### Contra las monjas

En Vigo el pueblo se ha motinado contra las monjas, por haber circulado el rumor de que una de las mujeres que se albergan en uno de los conventos de dicha población era objeto de malos tratos.—R.

### Sin corazones

Se han comenzado ya á arrancar en Salamanca las placas del Corazón de Jesús que estaban fijadas en las puertas de varias casas y que han dado ocasión á muchos disgustos.

El arrancar las placas ha sido ordenado por las autoridades en evitación de un conflicto.

### Los señores Artero y Pons

ENFARDADORES, admiten todos los encargos, tanto para la península, como para el extranjero, de domicilio á domicilio.

En Barcelona: Paseo San Juan, 167.  
En Palma: Plaza de Sta. Eulalia, 14.

## Ignorancia ó mala fé?

Bajo el epígrafe «Centro Instructivo Obrero» publica anteyer «La Última Hora» un artículo, suscrito por don Miguel Sarmiento, que parece hecho por los habitantes de la luna.

Prescindiendo del modo como tergiversa los hechos para su fin ú «objetivo», que no es otro que el de atraer á los obreros al campo de la reacción, objetivo que se ve bien claro en la injuriosa suposición de que los liberales «reproducen hoy en las ciudades levantinas las infamecundas luchas religiosas de nuestros buenos tiempos revolucionarios», cuando es de todos sabido que hoy, como ayer, las luchas religiosas, que tanta sangre han hecho derramar, han sido siempre provocadas por los católicos fanáticos, azuzados por los farisantes para quienes la religión no es mas que un medio de enriquecerse y satisfacer su lujuria á expensas del pobre pueblo, á quien engañan y embrutecen, tratando de desviarle del único camino que ha de conducirle á su redención; prescindiendo de las consideraciones que tal proceder nos sugiere, vamos á ocuparnos de una de las afirmaciones del Sr. Sarmiento, y para que no se pueda creer que le damos torcida interpretación, copiamos íntegra y literalmente el párrafo de referencia.

«Hubo un tiempo—dice—en que la clase proletaria puso toda su fé en el partido republicano. Por él luchó, por él sacrificó su vida, después de rebasar los linderos del heroísmo. Y esa fe le ha muerto. La idea republicana se mantiene enhiesta, pero ¡ay! se la mira como algo vedado para siempre. Cayeron en el descrédito sus apóstoles. Si alguno de éstos se mantiene en pie es Pi y Margall con la aureola de sus años venerables y su consecuencia política. Pero EL INDIVIDUALISMO DEL JEFE DE LOS FEDERALES no puede alcanzar el fervor de una clase obrera que se nutrió, al nacer, con las doctrinas del socialismo.»

¡Individualista el señor Pi y Margall! Esta herejía sólo puede ser debida á una ignorancia pretenciosa del que escribe sobre materias que desconoce, ó á una insigne mala fé, que no creemos, que no queremos siquiera suponer en el autor de las frases transcritas.

Lea el Sr. Sarmiento el proyecto de Reformas sociales, aprobado por la Asamblea federal de Zaragoza, á propuesta del Sr. Pi; entérese del programa del 22 de junio de 1894, en que, bajo la firma del mismo Sr. Pi, expone este partido su credo político, administrativo, económico y social—reproducido el 22 de junio de 1896 en «El Nuevo Régimen»,—y se convencerá—si es que no lo esté—que ninguna agrupación socialista ha formulado hasta hoy un programa de reformas sociales como las que, en nombre y representación del partido federal, ofrece implantar el venerable D. Francisco Pi y Margall, tan inoportunamente calumniado en el párrafo que hemos copiado.

Aviados estarían los obreros mallorquines si, dejándose arrastrar por los cantos de sirena de los que, como los Sres. Isern, Sarmiento y C., cayeran en la trampa de apoyar los trabajos de zapa del jesuitismo, que ha sabido conquistar al propietario de «La Última Hora», no cejando hasta haber conseguido eliminar el elemento liberal de la redacción de este diario, representado por los conspicuos escritores señores Alomar y Torrendell.

¡Valientes defensores tienen el regionalismo y la clase obrera en la actual redacción del «periódico de información, literario y artístico» MERCURIO.

## De Inca

Recibimos muchas quejas de algunos vecinos, las que trasmitimos al Sr. Alcalde de aquella villa, por las injusticias que se cometen con algunos establecimientos de bebidas haciéndoles cerrar á la hora que tiene marcada la primera autoridad municipal, y en cambio tolera que otros tengan abiertas sus casas hasta la hora que les dá la gana.

También toca el tanto de culpa al cabo de municipales que permite que en una Sociedad denominada «La Peña» se promuevan escándalos hasta las altas horas de la noche y entren y salgan personas que no son socios de la espresada Sociedad.

Es de justicia, Sr. Alcalde, que todos sean medidos por un mismo rasero.

## Desde Sóller

Como ya nos hemos ocupado varias veces del movimiento que se observa en la reorganización republicana de los elementos que en esta población estaban retraídos, hoy tenemos el gusto de participar á nuestros lectoras que en el hermoso y pintoresco pueblo de Sóller nuestros amigos han constituido el «Comité Republicano», después de aprobar los Estatutos, en reunión animadísima que celebraron.

La Junta del Comité que lo constituyó en la forma siguiente:

Presidente honorario, D. Jerónimo Pou Migraner, abogado; Presidente efectivo, D. José Llambias Llompard, notario; Vice-Presidentes, D. Buenaventura Mayol Marqués y D. Jaime Valls Piña, comerciantes; Secretario, D. Arnaldo Casellas Gili, comerciante; Vice-Secretario, don Lorenzo Alou Servera, comerciante; Vocales, Don José Canals Estarellas, propietario, D. Antonio Rullán Joy, propietario, D. Miguel Bernat, propietario, D. Jaime Benassar Mayol, zapatero, D. Miguel Miró Mayol, comerciante, don Jaime Vicens Mayol, tabernero, D. Bartolomé Pons Estades, zapatero, D. Gabriel Pomar Forteza, carpintero, don Miguel Carlell Arbona, comerciante, y D. Guillermo Buzá Fornés, comisionista.

Para dirigir el casino fueron designados: Presidente, D. Jaime Valls Piña; Vice-Presidente, D. Arnaldo Casellas Gili; Secretario, don Jaime Enseñat Oliver; Depositario, D. Agustín Pomar Miró; Vocal Interventor, D. Lorenzo Alou Servera; Vocales, D. José Canals Coll, D. Damián Vicens Mayol, D. Jaime Benassar Mayol, y don José Canals Estarellas.

Enviamos á nuestros correligionarios un afectuoso saludo y no dudamos que sus trabajos en pró de los ideales que todos defendemos, tendrán el éxito mas lisonjero por tratarse de un pueblo tan liberal como el de Sóller.

Es conveniente organizarse y estar preparados para contrarrestar esta influencia ultramontana que amenaza las mas caras conquistas de liberalismo. El problema está planteado: ó la reacción ó la libertad. Para defender esta necesario es que nos agrupemos todos y hagamos una guerra sin cuartel al ferroz absolutismo que asoma las orejas por los pulpitos, palacios episcopales, congresos católicos y además reuniones místico-carlistas.

## COLEGIO DE SANTA TERESA

Font d' Inca

Este Colegio, cuyas condiciones materiales son harto conocidas, y cuyos resultados en trece cursos consecutivos, incluso el último, son 351 Sobresalientes, 329 Notables, 302 Buenos, 241 Aprobados y ningún Suspenso, en vista de la extensión de las materias y duración de los estudios de 2.ª Enseñanza en lo futuro, ha aumentado las asignaturas de su Escuela de comercio, disponiéndolas de modo que los alumnos de poco talento ó de escasos recursos puedan en tres años adquirir en ella todo lo esencial de los estudios del Bachillerato.

Este mismo Establecimiento no sólo cuida de formalizar las matriculas del Instituto, sino que anticipa su costo; debiendo empero los alumnos presentarse antes del 30 de Septiembre, á fin de evitar equivocaciones.

## Noticias locales

### Contra bombo

En «La Almudaina» y «Última Hora» hemos visto el bombo reclamo á favor del Diputado á Cortes D. Enrique Sureda y Morera, por haber conseguido la aprobación de cierta carretera en la provincia.

Para edificación de aquellos electores á quienes ha interesado el rasgo del Diputado Mallorquín, copiamos lo siguiente de la prensa de Madrid.

Dice así:

«Pasan de 200 las proposiciones presentadas en las Cortes y convertidas en leyes para carreteras en diferentes distritos. Según cálculos, lo que el Estado tendría que abonar para subvenir á ese gasto, excede de dos mil millones de pesetas.»

Esa es la tarea de varios cazadores de actas para sentarse en el Parlamento, y mandar después á los electores un recorte del «Diario oficial de sesiones»—don franqueto pagado por el país contribuyente,—donde aparece la concesión de una carretera ó ferrocarril, que serán construidos, si lo ven, los vivientes para el año «económico» de 2.000-2.001 (no sabemos cómo se expresará el ministro de Hacienda que haya dentro de once siglos).

Por lo pronto, ya pueden irse consolando muchísimos pueblos con el celo de sus repre-



**EUSEBIO MIRO**  
Participa al público que su Establecimiento de Algodones, Hilos, Lanas y otros Artículos de la Calle Fiol 27, ha sido trasladado al 28 de la misma Calle Esquina a la de Saps.

**NUEVO SERVICIO DE FALUCHOS COSTANEROS**  
Para informes y demás Bernardo Estela, sobre-muelle.

**Droguería DE JOSÉ JUAN**  
Marina, 20, 22 y 24  
PALMA DE MALLORCA  
En este establecimiento se venden pinturas en botes de 10 y de 5 k., á 5'00 pesetas la lata de 10 k.

**PIANOS CHASSAIGNE**

—\* CUYA SONORIDAD Y EXCELENCIA SON INDISCUTIBLES \*—  
Venta al contado y á plazos desde CINCO DUROS mensuales en adelante.  
(Se admiten en cambio pianos usados en buen estado.)  
UNICO DEPOSITO EN LAS BALEARES  
**PALMA--Colón, 34--CASA BANQUÉ--Colón, 34--PALMA**

**Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella**  
SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1899  
Línea directa para el Río de la Plata  
Saldrá de Barcelona el día 21 de Septiembre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnifico y rápido vapor francés

**ESPAGNE**  
Línea para el Brasil y Río de la Plata  
Saldrá de Barcelona para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses  
el día 11 de Septiembre el vapor «AQUITAINE»  
Consiguatario en Barcelona, Ripoll y Comp., Plaza de Palacio, Barcelona.

**SANDALO SOL**  
ESENCIA PURA de SANDALO  
con SAJOL  
El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,  
se curan seguramente con  
**PERLAS antisépticas SOL**  
á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

**MORRUHOL**  
con hipofosfitos SOL  
cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dundas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

**Sociedad de Navegación á Vapor UNIÓN COMERCIAL**  
J. Estela y C.<sup>a</sup>

Saldrá para Barcelona el acreditado vapor  
**"PALMA,"**  
todos los lunes á las cinco de la tarde, regresando todos los viernes.  
Admite pasajeros y carga para dicho punto á precios reducidos.  
Viajes en combinación con los vapores de casa Tintoré y C.<sup>a</sup> desde Palma á Londres, Liverpool, Amberes, Hamburgo y Marsella á precios económicos.  
El trasbordo para todos los puertos de América sin gastos en Barcelona.  
Palma. { Oficinas: Plaza Antonio Maura.  
Agencia y despacho: Bernardo Estela—Muelle.  
Barcelona. { Consiguatario: Francisco M.<sup>a</sup> Tintoré—Pasaje del Comercio, 1 y 3.  
Agente Aduana: Viuda Orfila, Cert, Creus y Domenech—Parque, 3.

**Línea de Vapores Trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>**  
S. en C. DE CADIZ

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados- Unidos  
Saldrá de este puerto á mediados de Septie m bre para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Manzanillo, Santiago de Cuba, Habana, Veracruz y Tampico, con escala en Canarias el magnifico y veloz vapor  
**MIGUEL M. PINILLOS**  
Admite carga á flote y pasajeros para dichos puntos.  
Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martinez y Planas, San Juan 20, Palma.  
NOTA:—Habiendo exceso de carga, se suplica á los Sres. Cargadores se sirvan avisar con anticipación la cabida que deseen se les reserve.



A. SALVATI COSTANZI  
Calle Diputación, 435  
BARCELONA

**Milagrosa Inyección**  
**Ó CONFITES ANTIVENÉREOS COSTANZI Y ROOB ANTISIFILITICOS COSTANZI**  
No pocos envilecidos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!  
Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 25 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas emdelitias. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica: Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido son causa de impotencia viril, de la caída del cabello, caída de los dientes, etc. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los lucrúulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor, Calle Diputación 435; Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Ptas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones Ptas. 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 0'50; dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.  
En Palma de Mallorca, D. Ignacio Forteza, Jaime II, 21.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

**ESTÓMAGO É INTESTINOS**

se curan siempre con el

**ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL**

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.  
Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.  
Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontede, 31, BARCELONA